

# 校长暖心寄语 看看哪句戳中你

株洲晚报融媒体记者/孙晓静 戴凇 谭筱 整理报道

### 要承担改造未来社会 创造辉煌中国的责任

市二中校长 曾湘漳



历史在时序更替中前行，梦想在接续奋斗中实现。“造就拔尖创新人才”，是二中矢志不渝的追求和自觉承担的使命。二中学子，不仅要实现更好的自己，还要承担改造未来社会，创造辉煌中国的责任。

当前世界正经历百年未有之大变局，充满了诸多不确定性。这正意味着青春的你们在新时代有无限的希望和无尽的远方。时代越不可测，考验愈是巨大，就需要自信和勇气去从容面对，去奋楫争先。

### 希望同学们志存高远、爱国报国

市南方中学校长 叶美雄



看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。学校将落实2023年全国教育工作会议精神，坚持和加强党对教育工作的全面领导，落实立德树人根本任务，以全面提高拔尖创新人才培养质量为重点，加快建设拔尖创新人才培养体系，办好人民满意的教育。

站在充满希望的新起点，希望同学们志存高远、爱国报国；学会学习、慎独自律；要坚韧内心、追求卓越。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。

### 要将自己的志趣融合于民族国家的需要

市一中副校长 王小苗



2023年是实施学校“十四五”规划的关键之年，是学校步入百年名校建设新十年的开端之年。作为一中人，我们惟有承“敬信诚毅”之训，以决胜之姿书写新征程的奋斗新篇章。

奋斗者必心存敬畏，奋斗者必胸怀信仰，奋斗者必诚为人事，奋斗者必毅担大任。亲爱的同学们，你们都是中华民族复兴大任的担当者，要将自己的志趣融合于民族国家的需要。

让我们心存敬畏、胸怀信仰、诚为人事、毅担大任，以决胜之姿奋斗新征程。

### 你们青春正好，奋斗正当时

市四中校长 韩永斌



春已至，花已开，簇新的理想又长出了新芽。新学期，三个希望和三个期待送给你们。希望你们能做到自我管理，心存感恩，目标明确，保持朝气蓬勃的状态，不负韶华。

期待你们志存高远，生生不息；接纳多种情绪，建立和谐亲子关系、同学关系、师生关系；更期待你们坚信成长的可塑性，把青春精力充沛的优势转化为奋斗的胜势，最终实现最大的成长和进步。

人不可无志，心中有理想，行动就有方向。青春年华与伟大的时代同步，你们青春正好，奋斗正当时。

### 每个人的梦想都值得尊重

市八中学校长 罗商



2023年，学校要建设高品质示范高中，全面提高育人质量，坚持多元发展、优质发展、内涵发展，既要彰显特色，又要提高质量，既要个性发展，又要全面发展。

同学们，让我们崇尚奋斗，哪怕渺小如尘埃，但至少也可以做自己的英雄。虽然处境不同，起点不同，能力大小不同，但每个人的梦想都值得尊重，每个人的奋斗都有意义，每个人的成功都有意义。崇尚奋斗，追求成功，就可以做自己的英雄。

### 跳出舒适圈，开眼看世界

九方中学校长 赵振翔



亲爱的同学们，你们这一代人躬逢盛世，中华民族正在实现伟大复兴的梦想。

希望你们能改变自己，跳出舒适圈，开眼看世界。九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。这告诉我们，想要成功，坚持尤为重要。

今天的九方，即将翻开崭新的一页，学校改扩建项目已经动工。时代在改变，九方在发展，同学们在进步，这便是用行动创造未来的最美姿态。

### 坚定追光的人，终会光芒万丈

市十三中学校长 孟祥忠



走进株洲市十三中，我总是会看到阳光自信的学生和步履匆匆的老师们，总是会感受到师生“自强不息，追求卓越”的一种豪迈、一种精神，一种阳光和幸福传递。

不断地超越自己，就是在追求卓越！坚定追光的人，终会光芒万丈！越努力，越幸运；越自律，越自由；越坚持，越成功！期待全校师生心中有梦想，眼中有光芒，脚下有坚定，手中有力量！

### 每个人都是自己的第一责任人

市三中学校长 杜国云



事虽难，做则必成；路虽远，行则将至。我们要坚定理想信念，向阳而生；要踔厉奋发，勤勉笃学。每个人都是自己的第一责任人，希望同学们在在新的一年里胸怀梦想，敢于拼搏，继续秉承三中学子“不比基础比进步，不比聪明比勤奋，不比阔气比志气”的求学态度，发扬决不服输的三中精神，坚持为梦想而战！生逢盛世，不负时代，愿同学们展鲲鹏之姿，乘历史罡风，步青云高台，乘风好去，直下万里河山！

### 把自己的命运牢牢握在手中

市十八中学校长 孙金花



新学期、新起点、新作为、新希望！十八中的学子要身心健康，每天运动一小时，在运动中挥洒汗水；每天都要笑一笑，在微笑中寻阳光、培育自信。健康的身体、阳光的内心就是最好的自己；要学会学习，做时间的主人，做学习的主人，把自己的命运牢牢握在手中，不断遇见最好的自己；要勇于担当，有“为父母幸福而奋斗、为人民的幸福而奋斗、为社会的和谐而奋斗”的担当，不负青春、不负所托，以奋斗姿态激扬青春，成就最好的自己。

# 骑电动车未戴头盔 竟被开了两张罚单

## 市民质疑乱罚款 天元交警:操作失误

本报讯(株洲晚报融媒体记者/易楚瞳)明明是因没戴头盔骑行电动自行车被罚，缴纳罚款时名下却多出一项新罚单，这是怎么回事？日前，市民范先生就遇到这样的怪事。

2022年8月，市民范先生骑电动自行车前往天元区泰山西路买菜。途中，因未按规定佩戴头盔，加之电动自行车未上牌，他在聚合路与泰山西路交界处被交警拦下并处罚20元。

“当时，交警问我有没有驾照，我回答‘没有’，执法人员随即开了一张20元的罚单。待我前往天元交警大队交罚款时发现，自己不仅要缴纳未戴头盔的款项，同时还需结清一笔200元‘无证驾驶摩托车’的罚款。”为此，范先生非常纳闷。

范先生说，自己名下仅有一台装有脚踏板的电动自行车，可交警处罚系统里却诡异地多出一张“摩托车罚单”，且前后两张罚单开具时间几乎是同一天同一时间。“没戴头盔，我认罚，可无故多出的另外一张罚单是咋回事？明显是乱罚款。”为此，范先生多次拨打“12345”政务服务便民热线，想要一个合理的解释。

市民钟女士则遭遇了“一事多罚”。“去年8月，因孩子乘坐电动自行车未戴头盔，我在天元区百超市附近被交警处罚。事后我在交管‘12123’App交完罚款，才发现两张罚单内容重复，多交了20元罚款。”钟女士说，她向平台申诉被告知要带齐证件、证据去派出所才能撤销处罚。钟女士认为事项的处理程序繁琐且耗时费力，故而未再要回多缴纳的线。

湖南诚一律师事务所律师杨洁认为，按照有关法规，电动自行车不属于机动车、摩托车范畴，无需驾照；交警对范先生开具的两张罚单属两种不同违法行为，其中第二张罚单适用法律法规错误，应由上级行政机关或有关部门责令改正。

“我国行政处罚领域的一事不再罚原则，是指对违法行为的同一个违法行为，不得以同一事实和同一依据，给予两次或两次以上处罚。”杨洁表示，钟女士的遭遇则可依法要求作出处罚行为的行政机关撤销处罚，并退还款项。

记者手记 别总拿“失误”和“系统出错”说事 范先生、钟女士因自身违法行为理应承担相应处罚，但二人不应为其“莫须有”的罚款“买单”。从人性的角度来看，确实只要是人为操作，就有可能存在失误，但这并不是让市民为其买单的理由甚至借口。责任上肩、人员培训与操作标准化能不能减少失误？App上线前，系统设计时再多测试测试、完善完善，是不是可以避免出错，减轻百姓办事“跑断腿”的埋怨？这些都值得执法部门反思。

“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”若看到人为失误或系统出错不予制止或整改完善，那则是变相的不作为、慢作为。因此，掌握权力、占据优势的一方，率先友好起来、责任心强起来，这才是符合作风建设年的要求与举动。

## 六旬老人被欠薪 人社部门为何称“管不了”

株洲晚报融媒体记者/邓伟勇

近日，经过法院调解，市民谭焕驰终于拿到了被拖欠的部分工资。而因为超过法定退休年龄，她的“讨薪之路”颇费周折。

### 六旬阿姨干保洁遭遇欠薪

谭焕驰来自茶陵，今年64岁。去年2月来到株洲，通过自我推荐来到某商场从事保洁工作。“当时公司并未与我签订劳动合同，只是口头约定薪酬、工作范围、要求等。”谭焕驰说，她按照公司要求办理了工资卡，得到一套工作服后，正式上岗。

为了上班需要，谭焕驰学习了如何使用智能手机，每天将工作照上传到工作群。“上班时间是早上7点30到晚上10点，月休4天，不包工作餐，工资3200元。”谭焕驰说，每月26号左右，工资都会发到工资卡上，此前也没有出现过拖欠情况。

可是好景不长，去年10月底，谭焕驰和同事迟迟未拿到上个月的工资，“开始老板说公司资金周转困难，希望能缓一段时间。”谭焕驰说，她也没有太在意，但到了去年11月底，不仅9月的工资没发，10月的工资也没着落。去年12月5日，在未找到公司负责人的情况下，谭焕驰以公司拖欠工资为由，在工作群向公司提出离职。

### 维权遇阻，人社部门称“管不了”

遭遇欠薪后，谭焕驰走上了“讨薪之路”。但因其在保洁公司注册地在长沙，在株洲并无负责人听取她的诉求，只能致电公司。对方罗姓负责人表示，欠薪是由于甲方原因，也就是商场并未将相关款项支付到位，他已在工作群中向员工说明。

对于连续欠薪是否有解决方案，该负责人表示，将想办法垫付资金发放部分工资，全部结清要视甲方付款情况而定。“员工不理解或者辞职都是他们的权利。”

随即，谭焕驰将问题投诉致市劳动保障监察支队，要求介入处理。对方听取情况介绍后表示，谭焕驰已超过法定55岁退休年龄，不符合《劳动法》中对劳动关系的定义，不属于他们的受理范畴，建议走司法程序解决。

### 诉至法院，事情得到妥善解决

去年12月底，谭焕驰准备好相关材料后，以“劳务纠纷”为由，一纸诉状将所在的保洁公司告上法庭。

今年1月，在天元区人民法院的调解下，谭焕驰收到了被拖欠的2022年9月、10月两个月工资，尚有11月、12月工资未发放。

该法院一位吴姓工作人员回复称，正积极与雇主联系，“对方承诺在本月15日前将拖欠工资结清。”

“我也想提醒所有超龄老人，再就业遇到欠薪要注意保存好考勤、工资流水等证据，以便通过司法渠道维护自己的合法权益。”谭焕驰感慨。

## 美的梧桐庄园业主出入难 期盼在双黄线上开口子



▲不少车辆横穿道路中央双黄线，左拐出入小区。 记者/李逸峰 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/李逸峰)“小区门口道路施划了双黄线，按照道路行驶规定，不能跨双黄线左转弯或掉头。但让人奇怪的是，几百米长的道路上，根本就没有开口子，我们数百名业主回家只能冒险横跨双黄线，担惊受怕，十分不便。”近日，家住渌口区渌口镇美的梧桐庄园的刘先生向本报记者反映这一问题，希望相关部门能够尽早解决。

2月8日上午8时35分，记者来到现场，看到该小区目前只有一个车辆进出口，位于瀟浦大道与溁枫大道交叉路口往南约100米处。该进出口外道路中央的交通标线确实为双黄线，且从进出口至溁水大桥几百米的道路中央，一直都是双黄线，并未开设缺口。

从瀟浦大道、溁枫大道过来的车辆，如果左拐进入小区，需横跨双黄线。记者现场观察了8分钟，发现就有10辆车直接压双黄线左拐。此外，因为道路中间未设置斑马线，不时有市民横穿马路，十分危险。

“其实大家心里都知道，车辆是不能压双黄线的。但业主开车从小区出来，要有拐前行100余米到红绿灯处再掉头，也比较麻烦。”刘先生介绍，为图方便，小区业主和临街门店心存侥幸，直接横跨双黄线左拐。

让大家担心的是，虽然暂时没有被抓拍，并不意味着不违规，一旦发生交通事故，车主将承担相关责任。业主们呼吁，相关部门能够在小区进出口外的道路中央合适位置上一开一缺口，方便居民出行。

随后，记者将此事反映给渌口区交警大队。大队相关负责人表示，因为美的梧桐庄园小区车辆出入口距离瀟浦大道红绿灯处距离较近，再在此处道路中央开设口子，会对道路交通带来不小的影响。他们将安排人员前往现场查看，再根据实际情况，优化该处道路交通标线标识设置，争取早日解决小区周边车主出入难题。